

加强党支部建设，谋划“十五五”学会发展

——2025年湖北省科学技术期刊编辑学会党支部会议暨常务理事会纪要

2025年11月19—20日，湖北省科学技术期刊编辑学会党支部会议暨常务理事会在湖北大悟金岭教育培训中心召开，学会党支部成员、正副理事长、监事长、常务理事出席了会议。

由于学会已于2024年换届，学会党支部成员需要进行相应调整，因此召开党支部会议，并借此契机开展一次党支部主题教育活动，学习党的二十届四中全会精神，参观新四军五师司令部旧址、纪念馆等，缅怀革命先烈，接受革命传统教育。



赵经理事长主持会议

鉴于学会登记管理机关湖北省民政厅的要求，学会每年必须召开两次常务理事会，对学会工作进行总结，以继续发挥学会工作优势；对学会今后五年工作做好

规划，进而促进学会工作长足发展。为精简会议，因此将这两个会议整合在一起召开。

党支部副书记施华同志首先介绍了党支部成员调整的背景，并介绍了党支部成员组成及近几年的工作情况。学会党支部成立于2016年11月，学会第八届理事会理事长邱观建时任党支部书记；学会副理事长，中国水运报刊社社长施华任副书记；三位委员均为学会副理事长，分别是：湖北省农科院科技期刊社社长潘峰，《地质科技通报》编辑部主任杨勇，《楚天消防》主编陆运良。党支部成立9年来做了大量的工作，包括开展“两学一做”学习教育，定期讲党课，组织赴革命老区红安县、江西井冈山、陕西延安梁家河等地开展以继承和发扬党的优良传统为主题的教育活动，举办了“庆祝中国共产党成立100周年”大会，开展了评优活动，并在《会讯》上刊登了“致敬，中国共产党百年华诞”专题文章等。

鉴于上级党组织对学会党支部书记人选的要求，学会党支部书记一般由学会理事长兼任，赵经理事长将担任学会党支部书记。经研究，建议学会第九届理事会副理事长、《中国舰船研究》编辑部喻菁

主任，学会第九届理事会副理事长、《科技进步与对策》编辑部陈福时主任，为新一届学会党支部成员。党支部书记及委员的增补得到了全体参会党员的一致通过。



施华副书记介绍党支部工作

学会顾问邱观建教授对党支部工作发表了讲话。他说，学会党支部自成立以来组织开展了十余次主题党日活动，收到了很好的效果，获得了湖北省科协“五星学会”光荣称号，并谈了自己的工作体会和建议。

学会赵经理事长充分肯定了上一届学会党支部的工作，并表示将继续发挥党支部工作优势，带领学会全体党员根据上级党组织的要求和我国科技期刊发展的需要做好学会党支部的各项工作。赵经理事长带领大家学习了“党中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议”，重点学习了“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标，以及加

快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力等章节。与会同志一致认为，“十五五”规划建议从国家战略层面为科技期刊工作提供了宏观指引。科技期刊应自觉将自身发展融入国家科技自立自强和数字中国建设的大局中，以服务国家创新体系为核心，以数字化转型和智能化应用为手段，以培育创新人才和弘扬科学精神为己任，努力建设世界一流的科技期刊体系，为实现教育强国、科技强国贡献独特力量。

学会常务理事会由赵经理事长主持，他首先介绍了近年来学会的工作情况，包括学术活动、培训活动、课题研究、扶贫



学会顾问邱观建教授讲话

及科普活动、完成上级部门交办的任务等，各项工作取得了很好的效果，连续获得湖北省科协“五星学会”光荣称号。我们要认真学习贯彻党的二十大精神，不断开拓创新，做好“十五五”学会发展谋划，请各位常务理事及副理事长为学会

发展积极献计献策。

与会代表就学会工作发表了自己的看法，大家一致肯定了学会近几年工作所取得的成效，并就以下几个方面提出了具体建议：

(1) 以学术立会为核心，对学会已有的工作进行梳理，根据目前科技期刊发展需要，保持特色活动并进一步做好做强。

(2) 组织相关的编辑学研究项目，引导和激励年轻编辑开展学术研究，不断提升学术素养和工作能力。



程耀明监事长讲话

(3) 加强编辑领域的新技术培训，如 AI 技术在编辑出版中的应用等，提升编辑工作质量和能力。

(4) 每年的两次培训班，不能完全满足广大编辑的继续教育学时需求，建议适当增加培训学时，丰富培训内容。

(5) 每年的征文，由于没有一家期

刊能够全部录用被评选出来的优秀论文，影响了部分编辑投稿的积极性。建议学会积极探索新途径运用好优秀论文，更好地交流学术成果、服务会员。

(6) 近两年，学会承担的湖北省科协项目评选出的湖北省科技期刊优秀论文，积极争取由上级有关部门认可，以提升优秀论文的知名度。

最后，赵经理事长做了总结发言。他对大家提出的建议表示感谢，并表示学会将以“中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议”为指导，以会员的需求为工作着力点，积极开展学会的各项活动，为建设世界一流科技期刊贡献力量。

会后，开展了“接受革命传统教育”主题党支部活动，组织参观了坐落在大悟县芳畈镇白果树湾的新四军五师纪念馆及五师司令部旧址。与会代表们被革命先辈们的舍身忘我、无私牺牲的精神深深感动，表示要将革命前辈的优良传统和奋斗精神发扬光大，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，努力创建世界一流科技期刊，为社会主义现代化强国建设贡献力量。

湖北省科学技术期刊编辑学会

2025-11-25

2025年湖北省科学技术期刊编辑学会党支部会议暨常务理事会照片选登

2025年11月19-20日

